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Quimperlé, le 26 novembre 2011

Mesdames et Messieurs les sapeurs-pompiers,

Mesdames et Messieurs,

Si nous sommes aujourd’hui rassemblés si nombreux c’est que nous souhaitons ensemble et collectivement rendre hommage au dévouement et à l’engagement de tous les sapeurs-pompiers qui œuvrent quotidiennement pour porter secours et assistance aux victimes.

Au 31 octobre 2011, le Service Départemental d’Incendie et de Secours du Finistère comprend dans ses effectifs 2 029 sapeurs-pompiers volontaires, 441 sapeurs-pompiers professionnels et 136 personnels administratifs et techniques.

L’ensemble de ces personnes agit au quotidien pour assurer des missions qui ont vous le savez au cours des dernières années, sensiblement évolué. Plus variées, elles se répartissent dans 4 domaines.

Les deux premiers, le secours aux personnes et les accidents de circulation, sont les plus importants. Plus de 3 millions d’interventions, soit 77 % de l’ensemble des actions menées par les sapeurs-pompiers en France, ont été réalisées dans ce cadre l’an passé sur le territoire national, pour venir en aide, porter assistance et soutien à toutes celles et ceux dont la vie est menacée.
En Finistère, l’assistance aux personnes est également le secteur pour lequel le nombre d’interventions est le plus conséquent. 80 % des sorties effectuées par les sapeurs-pompiers du Finistère le sont, dans des situations d’urgence, délicates et complexes, pour soigner, fournir un secours médicalisé de qualité aux personnes blessées et les transporter avec tout le soutien moral et psychologique nécessaires.
Ces quelques chiffres témoignent du rôle essentiel des sapeurs-pompiers dans la chaîne de secours pour sauver des vies. 
Parfois et nous le savons au péril de leur propre vie.
Cet engagement se prolonge à travers la lutte contre les incendies, qu’ils touchent une habitation, un véhicule, la végétation, une zone agricole ou industrielle. Les soldats du feu, sont alors à nos côtés pour nous protéger.
Ils sont également en première ligne pour nous protéger en cas de fuite de produit toxique grâce à la cellule mobile d’intervention chimique et radiologique. C’est encore eux qui interviennent lors de catastrophes naturelles pour organiser les secours, gérer la crise, informer les populations.
Remplir l’ensemble de ces missions, les sapeurs-pompiers y parviennent grâce à leur engagement de tous les instants, à leur présence sur l’ensemble du territoire, ce qui leur permet d’intervenir rapidement à toute heure, chaque jour, toute l’année.
Et nous le savons vous êtes de plus en plus sollicités, de par les évolutions démographiques, la conjoncture économique, la désertification médicale et la fermeture de nombreux services publics, notamment dans les territoires ruraux. Nombre de missions autrefois assurées par les SMUR, SAMU le sont maintenant par les sapeurs-pompiers. En 6 ans, le nombre d’interventions réalisées par les sapeurs-pompiers a ainsi connu une augmentation de 25 % !

L’un des derniers services publics assurés sur l’ensemble du territoire et à chaque instant, rappelons-le ici avec force et conviction, c’est le SDIS.
Et c’est parce que le Conseil général a bien conscience de l’importance des missions effectuées par les sapeurs-pompiers qu’il continue, dans un contexte difficile et contraint pour les collectivités locales, à agir pour développer et améliorer le Service Départemental d’Incendie et de Secours en Finistère.
C’est ainsi que nous avons engagé, avec les communes et intercommunalités, un programme ambitieux de construction et de rénovation des sites. 
Les efforts communs des collectivités territoriales ont permis de mener à bien de nombreux projets, qui se sont concrétisés par les inaugurations des centres de secours et d’incendie de Bannalec, Plouescat et Saint-Goazec cette année. 
D’autres opérations sont en cours, certaines sont en phase d’études comme les projets de Clohars-Carnoët, Concarneau, pour ne citer qu’eux.

Outre le parc immobilier, la modernisation des moyens du SDIS porte sur le matériel roulant. Dans ce domaine, là aussi, l’action du Conseil général et des partenaires financeurs depuis la départementalisation est tangible. Ainsi, l’âge moyen du parc en Finistère a baissé de 12 à 9 ans.
C’est également pour améliorer le service public que nous avons accompagné la mise en œuvre cette année d’un nouveau système de traitement de l’alerte. En s’appuyant sur une connaissance en temps réel de la disponibilité des sapeurs-pompiers, de la capacité à armer un véhicule d’intervention, ainsi qu’une cartographie intégrée et évoluée pour le centre de traitement de l’alerte, les équipes de secours et d’intervention seront en mesure d’être acheminées plus rapidement sur les lieux du sinistre.

Parce que nous connaissons les contraintes que rencontre le sapeur-pompier, les sacrifices que leur engagement exige d’eux-mêmes et de leurs familles, le Conseil général agit avec ambition et détermination pour améliorer leurs conditions de travail et le service public départemental d’incendie et de secours.

C’est pourquoi à défaut d’avoir pu être des vôtres l’année passée, j’ai tenu cette année à être à vos côtés pour vous saluer et vous dire au nom du Conseil général et de son Président, au nom du Président du Sdis toute notre gratitude pour ce que vous faîtes.

Je vous remercie de votre attention.

